

# 我市打造“一小时”休闲农业旅游圈

休闲农业是利用农业景观资源和农业生产条件,发展观光、休闲、旅游的一种新型农业生产经营形态。近年来,我市把发展休闲农业作为推进省会城市特色农业发展、培育农业农村新动能、实现乡村振兴的重要引擎,坚持“以农促旅、依旅兴农”,积极培育了一批感受农业情调、享受田园生活、展示农耕文化、体验农事活动、品味农家美食、参与休闲娱乐等各具特色的休闲农业景点,通过串点连线,扩线带面,打造“一小时车程”休闲农业旅游圈。

## 培育各具特色经营主体

市农业农村局相关负责人表示,我市在发展休闲农业中注重发挥各地区自然风景、人文景观、历史文化、红色教育、民俗传承等优势,多样化发展,个性化开发,形成了各具特色、风采各异的经营主体。

目前,素有“醋都葡乡”美称的清徐县,依托绿色、生态、自然的农业产业基础和乡村特色资源,积极推进农业文化和乡村旅游一体化,培育了葡峰山庄、清泉山庄、绿源生态等休闲农业庄园,创造了“两季有果可摘、三季有花可赏、四季有菜可采、全年有观光农业可游”的休闲观光农业发展模式。

万柏林区九院狼坡、小店区华辰农耕园、迎泽区森栖谷等景点,抢抓民营资本转产高品位现代农业的有利契机,培育发展自然风光感受、农耕文化展示、民宿风情体验等特色休闲农业游。

晋源区依托蒙山、晋祠等旅游资源,挖掘历史人文资源,发展以自然风光、民情风俗、历史古迹为特色的农家游,并且以建设“稻花城”项目为抓手,由此带动稻田、花卉等相关主题产业发展。

## 布局五条乡村休闲旅游带

发展休闲农业就是要以农耕文化为魂,以美丽田园为韵,以生态农业为基,以创新创造为径,以古朴村落为形,将休闲农业发展与现代农业、美丽乡村、生态文明、文化创意产业融为一体。

为此,我市全方位优化空间布局,着力打造了五条乡村休闲旅游带,分别是:以晋源区、尖草坪区、万柏林区为主的西北部山水人文休闲带;以清徐县、小店区为主的南部平原田园风光体验带;以阳曲县为主的北部黄土风情领略带;以娄烦县、古交市为主的汾河水源度假带;以杏花岭区、迎泽区为主的东山生态农业观光带,以“五带”彰显“农中有旅、以旅促农、农旅结合、强旅兴农”的新兴产业风采。

按照“在发掘中保护、在利用中传承”的思路,我市强化农业产品、农事景观、环保包装、乡土文化和休闲农业经营场所的创意设计,开发各具特色的休闲参与项目,培育具有地域特色的休闲产品,提升休闲农业的文化软实力和持续竞争力。持续开展休闲农业与乡村旅游示范县、示范点、特色村、星级户创建,探索发展模式,树立发展典型,发挥示范引领作用,带动全市休闲农业规范有序发展。

## 擦亮太原休闲农业名片

以当前正在举行的太原市休闲农业精品点数字宣传推介活动为契机,我市将围绕特色化、差异化、多元化发展思路,开发形式多样、独具特色、个性突出的休闲农业和乡村旅游业态模式,创建全域休闲农业示范区,培育十个精品示范点,启动五大休闲农业产业景区核心区,带动全市休闲农业提档升级,擦亮太原休闲农业名片。

下一步,我市将坚持发展与规范并举,指导示范县发掘资源优势,从核心景点培育、休闲元素挖掘、整体环境改善、产品结构调整、服务质量提升等层面入手,规范服务和流程,提升档次和品位,完善

公共服务,配套信息平台,创建全域休闲农业示范典型,形成有影响力的区域品牌。

同时,坚持因地制宜,突出地域特点,结合美丽乡村建设,培育一批特色突出、主题鲜明的精品示范点,打造特色化、多样化、差异化的乡村旅游目的地,以点带面形成“一村一景、一村一韵”的整体布局。

此外,我市还将启动清徐醋文化、葡萄采摘、小店汾东休闲农业、晋源花卉小镇、晋祠稻花香五大休闲农业产业景区核心区建设,调整休闲农业用地结构,推动新五大休闲农业区域创新发展。

记者 周皓



## 无怨无悔支持丈夫“航天梦”

——记太原市“最美军嫂”陈建宁

“这些年的不容易我怎能告诉你,有过多少叹息也有多少挺立……我骄傲,我是军人的妻!”这首《妻子》,是万柏林区兴华学前教育集团教师陈建宁最喜欢的歌。正如歌中所唱的那样:身为军嫂16年,陈建宁一人扛起家庭与事业的全部重担,无怨无悔支持丈夫全身心投入国防科技事业,为丈夫的“航天梦”添加了一抹最温柔的底色。

2002年暑假,陈建宁在市妇联组织的联谊活动上,与自己的丈夫初次相识。军营、航天、科研……如果说最初的交往始于对神秘领域的几分好奇,那么随着两人逐渐熟悉,丈夫独特的人格魅力彻底俘获了陈建宁的心。家人就劝她谨慎选择。陈建宁却坚信,自己找到了人生道路上一同追梦的那个人。“我要嫁给他,再多的困难我也不在乎!”

婚后,陈建宁的丈夫作为奋战在国防科技事业一线上的航天人,一年有大半年驻扎在基地执行任务。即使休息在家,也是保持24小时待命状态。新房的大红喜字还未褪色,陈建宁就已经习惯了电话忽然响起,几分钟后,丈夫就打背包准备出发的生活场景。

陈建宁理解丈夫。她总是默默帮助丈夫收拾好行李,迎着丈夫略带愧疚的目光,微笑地说一句:“你放心工作,家里事情不用担心。”在窗前,陈建宁目送丈夫的身影越走越远。

在两个孩子的眼里,妈妈是“超人”。陈建宁不但是骨干幼教,还利用业余时间进修了硕士学位;无论多忙,两个孩子下学回到家,永远有可口的饭菜和细

心的陪伴;双方父母也得到妥帖周到的照顾。人们常说军嫂不易,只有真正体验过的人才知道,这份不易背后所做出的奉献与牺牲。

父母住院、孩子生病……陈建宁只能一个人在单位、家里、医院三地间来回奔波,日子过得像高速旋转的陀螺。即使累到快要崩溃,陈建宁也从未打电话向丈夫诉过苦,唯恐丈夫分心。“每次感觉快坚持不住的时候,我就找个没人的地方哭一会儿,发泄一下,然后擦干眼泪告诉自己,‘你不能倒下!你能行!’”

陈建宁说最开心的时候,就是在新闻里看到运载火箭成功发射升空。“我仿佛能看到丈夫和他的同事们完成任务欢庆胜利的画面。”在创造中国奇迹的征程中,陈建宁和丈夫一起用奋斗谱写着圆梦的乐章。有了她多年来无私奉献和默默支持,丈夫出色完成了多项重大任务,并取得丰硕科研成果,数次获二等功、三等功等荣誉以及科技进步奖,组织及执行重大攻关项目200余次。

对于幸福婚姻,陈建宁有着自己的理解:“军人家庭的相濡以沫,就是在为他默默守望的同时,追求着他的追求,为他的梦想插上我的翅膀。”

记者 张波 (图片由受访者提供)



## 小店区退役士兵参加主题党日活动

本报讯(记者 司勇 通讯员 莫笑然)8月27日小店区消息,该区退役军人事务局组织转业待安置士官参加“一名党员就是一面旗帜,一名老兵就是一座长城”主题党日活动,进一步坚定理想信念,筑牢初心使命。

活动中,全国道德模范、退役士兵冯黎明和抗洪志愿者、退伍军人陈锐与大家分享了反扒经历和抗洪经历。在部队的5年时间,不仅让冯黎明掌握了格斗搏击的技能,更锤炼出他毫不畏惧的勇气和为人民“打抱不平”的决心,他始终没有忘记自己

是一名党员、一名战士。“得知公司正在组织救援排水队去河南新乡后,身为一名党员、一名退伍军人,但见群众遭难,不能袖手旁观。退伍不褪色,脱去军装,我们还是党员!……”有着16年军旅生涯的陈锐,刚脱掉军装,还没来得及多陪伴父母妻儿,毅然奔赴河南灾区。

“从军报国十余载,退役返乡新征程,今后不论身在何方、转任何职,我都会始终以军人的标准严格要求自己,退伍不褪色,立功新时代。”退役士兵张平虽然脱下军装,但不变的是军魂。

## 晋源区为13位退役军人拍摄荣誉照

本报讯(记者 毕晶晶)8月27日晋源区消息,为加强退役军人开展党史学习教育工作,挖掘优秀典型,汇聚榜样力量,晋源区退役军人事务局在全区推出了功勋人物集、老兵心里话集、老兵故事集、红色文物集等“老兵永远听党话跟党走”系列主题活动。

8月25日上午,系列活动第一场在区退役军人服务中心举办。本次活动主要是为13位荣立二等功以上的退役军人及家属拍摄荣誉照。“非常感谢晋源区退役军人事务局提供这么好的机会,为每位退役军人留下难忘的瞬间,让我们这些人能再次相聚在一起,共叙昔日战友情。”一

位参加活动的退役军人激动地说。

活动现场,工作人员耐心细致地为退役军人整理衣襟和军功章,争相同他们合影,聆听老兵讲述红色故事。虽然老兵们年纪较大,但仍能细数出战友名字和一起经历的故事,他们感动着在场的每一个人。现场工作人员还详细询问登记了每位退役军人身体、生活近况和实际需求,叮嘱大家要保重身体,保持乐观向上的心态。

下一步,晋源区退役军人事务局将继续不断强化服务保障体系建设,提升服务水平,主动为退役军人办实事、解难事、做好事,努力营造拥军优属、尊崇军人的浓厚氛围。